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У су час них умо вах суспільно го роз вит ку шко ла ви -
с ту пає мо гутнім фак то ром відро джен ня нації, ви хо ван -
ня в мо лоді національ ної са мосвідо мості. Учи телі по -
винні як най повніше ви ко ри с то ву ва ти ви хов ний
по тенціал літе ра ту ри, тим са мим пле ка ю чи національ -
ну свідомість, по чут тя влас ної гідності, при на леж ності
ук раїнців до ве ли кої нації. Учи те лю"сло вес ни ку
потрібно по ста ви ти на служ бу цій меті на сам пе ред
життєпи си і творчість пись мен ників"кла сиків.

Та рас Шев чен ко — це національ ний геній"про рок,
унікаль на твор ча по стать, літе ра тур ний спа док якої
має світо ве зна чен ня. Шев чен ко — пись мен ник гли бо -
кий і склад ний. Щоб йо го зро зуміти, тре ба ма ти по тре -
бу йо го чи та ти. І тре ба вміти чи та ти.

У чинній шкільній про грамі з ук раїнської літе ра ту ри
[3] особ ли ва ува га на дається тек с ту аль но му вив чен ню
творів Ве ли ко го Коб за ря. Аналіз про гра ми по ка зав, що
твор чий до ро бок по ета вив чається у кож но му класі ос -
нов ної шко ли, де пе ред ба чається оз най ом лен ня з по -
стат тю Т.Шев чен ка (ок ре ми ми фак та ми біог рафії),
відбу вається про чи тан ня, аналіз та ос мис лен ня змісту
йо го творів, зацікав лен ня до глиб шо го їх пізнан ня.

Проб ле ма вив чен ня творів Коб за ря існує, і во на
без по се ред ньо пов'яза на зі сприй нят тям ху дож ньо го
тек с ту.

Про чи тан ня літе ра тур них творів, як за зна чає
А. Сит чен ко, за ле жить на сам пе ред "від індивіду аль ної
здат ності ре ципієнта аде к ват но сприй ма ти ху дожні
уза галь нен ня, йо го осо бистісної емоційно"інте лек ту -
аль ної ре акції, ес те тич но го за до во лен ня, яке ви ни кає в
чи тачів, що має ре сур сне зна чен ня для глиб шо го оп ра -
цю ван ня ни ми тво ру та їхньо го влас но го са мо роз вит -
ку" [4; 14].

Як відо мо, у по чат ковій школі учні вже знай омі з ок -
ре ми ми фак та ми з жит тя та твор чості Т.Шев чен ка, і то -
му вчи те лю вар то вра хо ву ва ти це під час пла ну ван ня
ро бо ти над по даль шим вив чен ням по статі по ета.
З цією ме тою мож на про ве с ти ан ке ту ван ня, де учні
зна ком "+" по зна ча ють знай о му їм інфор мацію, зна ком
"—" — не знай о му інфор мацію, зна ком "?" — інфор -
мацію, про яку во ни хотіли б дізна ти ся більше.

Так, вив ча ю чи вірш "Са док виш не вий ко ло ха ти"
у 5 класі, учні при га ду ють, що во ни вже зна ють про
Т.Шев чен ка, які йо го тво ри чи та ли в по чат ковій школі.
Учи те лю"сло вес ни ку слід мак си маль но підго ту ва ти
шко лярів до знай ом ства з тек с том вірша. Це мож на

зро би ти різни ми шля ха ми. Зо к ре ма, учи тель мо же
про ве с ти діалог з уч ня ми за та ки ми за пи тан ня ми: 

— Ким є для ук раїнсько го на ро ду Ве ли кий Коб зар?
— Де і ко ли на ро ди в ся по ет?
— Скільки братів і се с тер бу ло в Та ра са Шев чен ка?
— Де нав ча в ся по ет?
— Скільки бу ло років Шев чен кові, ко ли йо го ви ку -

пи ли з кріпац тва?
— Як на зи ва ла ся пер ша збірка мит ця?
— Ко ли по мер Т.Шев чен ко і де йо го по хо ва ли?
— Що за повідав Та рас на щад кам?
А мож на про чи та ти цікаві урив ки по езій про пись -

мен ни ка, що заінтри гу ють шко лярів, ство рять
емоційний настрій, на при клад:

Ми чуємо те бе, Коб за рю, крізь століття,
І го лос твій нам душі ок ри ля.
Встає в новій красі, за був ши ли холіття,
Твоя, Та ра се, звільне на зем ля!

Підго товчій ро боті мо жуть пе ре ду ва ти різно манітні
фор ми повідом лень. На при клад, за про по ну ва ти пе ре -
гляд фраг ментів до ку мен таль но го фільму, при свя -
че но го жит тю і твор чості Коб за ря, та їх об го во рен ня за
та ки ми за пи тан ня ми:

— Що но во го дізна ли ся про мит ця? 
— Що з по ба че но го за пам'ята ло ся найбільше? 
— Які фраг мен ти з фільму свідчать про та лант по -

ета? 
Мож на про ве с ти ро бо ту за кар ти ною "Се лянська

ро ди на", склав ши, на при клад, такі за пи тан ня: 
— Який настрій ство рює це по лот но?
— Що зма ль о ва но на пе ред ньо му плані кар ти ни?
— Які де талі най яс кравіше зма ль о вані на по лотні?
— Що є спільно го в кар тині і в по езії?
— Що є відмінно го в зо б ра женні на кар тині і в

лірич но му творі?
— Які ко ль о ри пе ре ва жа ють на ху дож ньо му по -

лотні?
У про цесі ро бо ти над тек с том вірша про по нується

про ве с ти гру "Ма жор�мінор". Під час її про ве ден ня
од на гру па шко лярів чи тає ви раз но у тексті ряд ки, що
вик ли ка ють радість, підне сен ня, дру га — сум і вто му.
А за сто со ву ю чи ме тод "асоціатив на квітка", діти пи -
шуть на па пе ро вих пе люст ках свої вра жен ня від про чи -
та ної по езії Т.Шев чен ка "Са док виш не вий ко ло ха ти".

У статті подаються методичні рекомендації щодо прочитання літературних творів Т. Шевченка учнями
основної школи та зразок шкільного твору за поетичною творчістю Кобзаря.
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Для шир шо го оз най ом лен ня з по стат тю Т.Шев чен ка
учи тель ор ганізо вує ви с тав ку творів по ета та ціка вих
кни жок про ньо го.

Пе ре чи ту ю чи "Коб зар", ча с то ло виш се бе на думці,
що учні ще ма ло чи та ють тво ри Т.Шев чен ка і ма ло зна -
ють йо го як по ета. То му під час вив чен ня по етич них
творів Коб за ря учи те лю вар то глиб ше та цікавіше роз -
повіда ти про цю лю ди ну, яка своєю ху дож ньою май -
стерністю ви пе ре ди ла час. 

Аналізу ю чи по езію "Мені три над ця тий ми на ло"
у 7 класі, сло вес ни кові тре ба пам'ята ти, що ху дожність
тво ру — це своєрідна фор ма енергії, що чи тач, всту па -
ю чи в діалог із ху дожнім тек с том, за ря джається пев -
ни ми емоціями, смис ла ми. Як за зна чає Г. Ток мань,
"зустріча ють ся два світи: ху дожній світ тво ру ми с тец -
тва і внутрішній світ ди ти ни" [6; 49]. 

Спи ра ю чись на текст по езії, пе ре хо дя чи від однієї
її ча с ти ни до дру гої, учні про сте жу ють роз ви ток на -
строю, ду мок і пе ре жи вань лірич но го ге роя.

Так, у діалозі уч ня з ху дожнім тек с том по езії "Мені
три над ця тий ми на ло" не зри мо при сутній ав тор по езії,
який на по чат ку тво ру повідом ляє, ко ли і де відбу ла ся
подія, про яку він зби рається роз повісти. 

Чи то так со неч ко сіяло, 
Чи так мені чо го бу ло?
Мені так лю бо, лю бо ста ло, 
Не на че в Бо га…[5; 193]

У цих рит мо ме лодійних ряд ках ав тор ви ра жає бла -
жен ну радість існу ван ня в цьо му світі. Лірич ний ге рой
зізнається, що не знає, чим зу мов ле ний та кий підне се -
ний настрій. Щоб зро зуміти ге роя, тре ба зна ти, що
твор ча об да ро ваність лю ди ни ха рак те ри зується, на
дум ку пси хо логів, го с т рою враз ливістю [1]. 

Учні, досліджу ю чи біог рафічні відо мості про по ета,
дізна ють ся, як він ре а гу вав на ко рот ке спілку ван ня з
дівчин кою"най мич кою, як бур х ли во ви яв ляв по чут тя,
зустрівшись з ар ти с том Олдріджем, і як навіть по чу та
пісня при во ди ла йо го до емоційно го по трясіння. 

У на ступ них ряд ках тво ру настрій лірич но го ге роя
змінюється — від ра дості до відчут тя гли бо ко не ща с тя:

Та не дов го сон це гріло, 
Не дов го мо ли лось…
За пек ло, по чер воніло
І рай за па ли ло.
Мов про ки ну в ся, див лю ся:
Се ло по чорніло, 
Бо же не бо го лу беє
І те по марніло.
По гля нув я на яг ня та — 
Не мої яг ня та!
Обер ну в ся я на ха ти — 
Не ма в ме не ха ти!
Не дав мені Бог нічо го!..
І хли ну ли сльо зи,
Тяжкі сльо зи ... [5; 193]

Після про чи тан ня цих рядків учи тель ста вить проб -
лем не за пи тан ня: "Що спри чи ни ло та ку різку зміну на -
строю хлоп чи ка?" (го с т ре відчут тя сирітства, са мот -
ності, без за хис ності). 

Учні�"архіваріуси", які досліджу ва ли спо га ди су -
час ників про Шев чен ка та йо го епісто лярій, засвідчу -
ють, що по етові бу ла вла с ти ва різка зміна емоційних
станів. А далі на при кла дах до во дять, що са ме об да ро -
вані лю ди, геніальні митці ма ють ви нят ко ву емоційну
збуд ливість. 

Чи та ю чи на ступні ряд ки по езії:

… А дівчи на
При самій до розі
Не да ле ко біля ме не
Плоскінь ви би ра ла,
Та й по чу ла, що я пла чу,
Прий шла, привіта ла, 
Ути ра ла мої сльо зи
І поцілу ва ла…[5; 193],

— ста ви мо низ ку за пи тань, на при клад:
— Чи зна ла дівчи на підлітка?
— Як по ста ви ла ся дівчи на до хлоп ця?
— Який за спокійли вий жест ви ко ри с то вує ми тець у

творі? (поцілу нок — най ви щий ви яв до б ро ти, ніжності,
лю бові).

Учні�"біог ра фи", схи ля ю чись до дум ки ок ре мих
шев чен коз навців, уба ча ють у цьо му міні"сю жеті ав -
тобіог рафічний сенс, пов'яза ний із ди тя чим за хоп лен -
ням по ета — сільською дівчин кою Ок са ною.

Підсум ко ва бесіда: 
— Який го ло вний настрій тво ру? 
— Чи мож на цей вірш вва жа ти біог рафічним?
— У чо му по ля гає го ло вний смисл цьо го вірша?
Вис лу хав ши відповіді шко лярів, сло вес ник ро бить

уза галь ню ю чий вис но вок про те, що смисл цієї по езії
Шев чен ка — про слав лен ня людської співчут ли вості,
здат ності однієї лю ди ни прий ти на до по мо гу іншій са -
ме тоді, ко ли тій не стерп но важ ко. 

Для підсум ко вої ро бо ти над тво ром мож на за про -
по ну ва ти шко ля рам зав дан ня твор чо го ха рак те ру.
На при клад, ус но зма лю ва ти кар ти ну по езії "Мені три -
над ця тий ми на ло", звер нув ши ува гу на сим вол сон ця
(стан при ро ди пе ре гу кується з пе ре жи ван ня ми ге роя),
який вжи ває пись мен ник"ху дож ник, або на ма лю ва ти
ілю с т рації до тво ру, або на пи са ти твір на те му: "Та ра -
со ве сло во — ду ша і сер це Ук раїни". Зра зок та ко го
тво ру підго тов ле ний сту дент кою 4 кур су Інсти ту ту мо -
ви і літе ра ту ри ДВНЗ "Пе ре яс лав"Хмель ницький дер -
жав ний пе да гогічний універ си тет імені Гри горія Ско во -
ро ди" Лілією Суш ко під час про хо джен ня прак ти ки в
школі.

Та ра со ве сло во — ду ша і сер це Ук раїни
Та рас Гри го ро вич Шев чен ко — це по стать, яка у

своїй ве личі бу ла, є і за ли шить ся ні з чим незрівнян -
ною. Ве ли ко го Коб за ря ми воісти ну мо же мо сприй ма -
ти як Про ро ка, во лею Все виш ньо го по сла но го для ук -
раїнсько го на ро ду.

Іван Фран ко пи сав: "Він був си ном му жи ка — і став
во ло да рем у царстві ду ха. Він був кріпа ком — і став ве -
лет нем у царстві людської куль ту ри. Він був са мо у ком
— і вка зав нові світлі й вільні шля хи про фе со рам і книж -
ним уче ним".

Іноді по ет сам собі дорікає, що закінчив Ака демію
ми с тецтв і, ма ю чи добрі здібності й гарні ма лярські
дороб ки, все ж віддає пе ре ва гу віршам. От же, по кли -
кан ня бу ло сильнішим за Шев чен ка, по кли кан ня до
сло ва...

Ну що б, зда ва ло ся, сло ва...
Сло ва та го лос — більш нічо го.
А сер це б'ється�ожи ва,
Як їх по чує!..
Знать од Бо га
І го лос той і ті сло ва
Ідуть між лю ди!..

— засвідчує сам по ет.



Сло во Шев чен ка жи ви ло й жи вить чис ленні ко гор -
ти ук раїнських митців. І са ме з без ком промісним і го с -
т рим Та ра со вим сло вом всіля ко на ма га ла ся бо ро ти ся
вла да — чи то царська, чи польська, чи ра дянська. Йо -
го за бо ро ня ли, за ньо го ка ра ли, та во но зву ча ло й зна -
хо ди ло відгук у чи с тих сер цях. Скільки творів ви лу чи ли
із "Коб за ря", а скількох, хоч і над ру ко ва них, не до зво -
ля ли дек ла му ва ти...

На ща с тя, ті ча си ми ну ли. Та, на жаль, не мо же мо
по хва ли ти ся, що всі виз на ли Шев чен ка як най ви що го
ук раїнсько го генія, да ле ко не всі хо чуть чу ти йо го про -
рочі сло ва, які не втра ти ли своєї ак ту аль ності й досі.
Йо го тво ри не да ють за бу ти слав них і трагічних
сторінок історії Ук раїни. У них — лю бов до рідної землі
та лю дей, співчут тя до чу жо го го ря, ми ло сердність до
ближ ньо го, то му ми маємо ша ну ва ти сво го по ета.

Бо Ук раїна — це Шев чен ко. Як що сло во Та ра со ве
ум ре в Ук раїні, як що ми відцу раємо ся тих пісень, яких
співав Та рас, тієї мо ви, якою він го во рив і пи сав, — тоді
не ста не Ук раїни, не ста не на ро ду. Досі ще та ко го не
ста ло ся. У ба га ть ох ха тах мож на по ба чи ти пор т рет Та -
ра са Шев чен ка в руш ни ку. Тож дай Бо же, щоб він ніко -
ли не при па дав пи лом бу ден ної бай ду жості.

Під час вив чен ня вірша "За повіт" се мик лас ни кам
ду же ціка во бу ло б по пе ред ньо по бу ва ти в му зеї "За -
повіту", який ство ре ний у м. Пе ре яс лав"Хмель ницький,
або про слу ха ти роз повідь учи те ля про історію йо го на -
пи сан ня. За ре ко мен до ва ною літе ра ту рою такі
повідом лен ня мо жуть підго ту ва ти учні�"літе ра ту -
ро�з навці", виз на чені сло вес ни ком. 

Тек с то вий аналіз тво ру "За повіт" по чи наємо зі
з'ясу ван ня вис ло ву "По хо вай те ме не на мо гилі", то му
що шко ля рам він мо же зда ти ся див ним або й по мил ко -
вим. Для цьо го не обхідно, ви ко ри с тав ши міжпред -
метні зв'яз ки з історією, про ве с ти діалог з епо хою ко -
зац тва, щоб дізна ти ся про мо ги ли з по хо ван ням
за хис ників рідної землі, про не зви чай ний куль то вий
по шанівок їх про тя гом віків. З історії дізнаємо ся, що
по хо ван ня "на мо гилі" ста ло ре альністю. Ко зацька мо -
ги ла — це своєрідний "ро до вий" склеп, де зна хо ди ли
вічний спокій ко за ки. Са ме це і зро ди ло в по ета дум ку
про те, щоб по смерті по хо ва ли йо го за пра давнім зви -
чаєм у тій мо гилі, де сплять вічним сном обо ронці
рідної землі.

Щоб кра ще зро зуміти цей вислів, мож на по ра ди ти
учи те лям про ве с ти ек с курсію у найбільший в Ук раїні
Пе ре яс лав"Хмель ницький національ ний істо ри ко"ет -
но г рафічний за повідник, де учні по ба чать кур ган та мо -
ги ли, у яких по хо вані як ге роїчні за хис ни ки, так і
незліченні во ро ги цієї землі. 

Уч ням�"фоль к ло ри с там" мож на за про по ну ва ти
порівня ти вірш "За повіт" із тек с та ми го лосінь, бо та кий
вірш, як вва жа ють де які на уковці, увібрав у се бе ок ремі
еле мен ти ри ту аль но го пла чу над лю ди ною, а та кож із
ус но по е тич ни ми ре к рутськи ми пісня ми, і з'ясу ва ти,
яким чи ном твір пов'яза ний з ук раїнським фоль к -
"лором.

У 9 класі по чи нається вив чен ня ху дожніх творів
Коб за ря у кон тексті істо ри ко"літе ра тур но го про це су.
"Це по яс нюється на сам пе ред тим, що в центр цьо го
вив чен ня ста вить ся де тальніше, аніж то бу ло в по пе -
редніх кла сах, вив чен ня твор чості Та ра са Шев чен ка —
на шо го національ но го генія", — за ува жує А. Сит чен ко
[4; 8]. З йо го тво ра ми учні ма ють оз най о ми ти ся знач но
глиб ше.

Так, вив ча ю чи ба ла ду Т.Шев чен ка "При чин на" у
9 класі, не обхідно з'ясу ва ти, що оз на чає "при чин на".
Учні за слов ни ком зна хо дять тлу ма чен ня цьо го сло ва.
Сло во при чин на оз на чає "бо жевілля — стан, вик ли ка -
ний на слан ням чарів (са ме це і зо б ра жує по ет) або ве -
ли ким по трясінням". Аналізу ю чи й ос мис лю ю чи твір,
учні ма ють з'ясу ва ти:

— Чи на яв ний у творі соціаль ний конфлікт?
— Яка роль пей заж них кар тин у ба ладі?
— Які на родні об ря ди, повір'я і зви чаї відо бра же но

в ній?
— Знай ти у тексті ба ла ди ав торський відступ та ху -

дожні за со би про ло гу. 
— На зва ти ре алістичні та фан та с тичні мо мен ти у

творі.
— Які ба ла ди за рубіжних пись мен ників во ни вив ча ли?
Відповіді на ці за пи тан ня учні мо жуть зна хо ди ти,

об'єднав шись у малі дослідницькі гру пи. Ре зуль та ти
своїх досліджень шко лярі пред став ля ють кла сові. У
разі не обхідності до по вню ють відповіді інших груп та
став лять свої за пи тан ня.

От же, ово лодіння досліджу ва ним ма теріалом
відбу вається тільки тоді, ко ли учні ма ють по тре бу в
нав чанні, ви яв ля ють нав чаль но"пізна валь ну ак -
тивність. Для цьо го сло вес ни ку не обхідно за сто су ва ти
такі фор ми та прий о ми ор ганізації нав чаль но го про це -
су, які б пе ред ба чи ли ви ко ри с тан ня осо би с то го
досвіду учнів, роз ви ва ли б їхню емоційну, інте лек ту аль -
ну сфе ри, за лу ча ли їх до про це су пізнан ня. 

Щоб пра виль но чи та ти та аде к ват но ро зуміти тво -
ри Т.Шев чен ка, не обхідно до бре зна ти йо го життєвий і
твор чий шлях, йо го от очен ня, істо рич ний час, у який
він жив, йо го на род і цілий світ. 
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4 УКРАЇНСЬКА ЛІТЕРАТУРА

На деж да Ды га. Ме с то про из ве де ний Т.Шев чен ко в со вре мен ной про грам ме и осо бен но с ти их
про�ч те ния

В ста тье да ют ся ме то ди че с кие ре ко мен да ции к чте нию ли те ра тур ных про из ве де ний Т.Шев чен ко уче ни ка ми
ос нов ной шко лы и об ра зец школь но го со чи не ния по по эти че с ко му твор че с т ву Коб за ря.

Клю че вые сло ва: ди а лог с ху до же с т вен ным тек с том, его ав то ром, с эпо хой, ра бо та в груп пах, твор че с кие
и ис сле до ва тель ские за да ния.
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